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Foe bisericescă-politică.
Anul X. Bias 25 August 1900. Numeral 34.

Serbăitorest Sf. Ștefan.

— r— Ocârmuitorii noștri liberali, 
cari nesocotesc serbarea duminecii și 
a sărbătorilor biserieesci. au introdus 
și sărbători civili. între sărbătorile 
acestea e și ziua sfîntului Ștefan, regele 
Ungariei, a cărui memoria o celebreză 
biserica catolică în 20 August st. n.

Noi ca creștini și catolici, deși am 
venerat și venerăm pe s. Ștefan, ca pe 
sfînt al bisericii catolice, zi festivă în 
biserică nu i-am pus, nici servițiu divin 
după ritul nostru nu i-am compus. 
Venerăm pe s. Ștefan, pentru că biserica 
catolică în considerarea virtuților lui 
escelente l’a introdus în catalogul sfin
ților, ca pe un creștin virtuos nu numai 
în viața sa privată, ci care a validat | 
principiile creștine și în viața publică. 
S. Ștefan cu zel neobosit a lucrat 
pentru propagarea și consolidarea bi- i 
sericii, a cărei învățături salutări i-au 
servit de normativ în guvernare și pe 
a cărei principii a fundat regatul seu. 
Papa, ca la un protector al bisericii, | 
i-a dat pe lângă corona regală și titula 
de rege apostolic învestindu-1 cu drepturi 
și prerogative cum nu a avut și nu are 
nici un alt principe catolic de pe supra
fața pămîntului. S. Ștefan ca rege 
creștin nu a pus numai de basă a re
gatului seu creștinismul, ci preceptul 
dreptății și al iubirei creștinesci l’a 
împlinit față de toți cetățenii fără osebire 

de limbă și origine etnică. Principiul 
lui era: „Regnum unius linquae imbecile 
ac fragile.1,1' A voit s. Ștefan, ca po- 
porele supuse sceptrului seu, unul fie 
care să se desvolte conform geniului 
seu, să-și păstreze limba și datinele 
sale intacte, și chiar in acestă respec
tare și conservare a individualității 
etnice, a privit el tăria regatului fundat 
de dinsul. Și în adevăr, contra turcilor, 
tătarilor și altor inimici esterni au luptat 
împreună fiii patriei fără osebire de 
limbă, și toți au concurs după starea 
și posiția lor la conservarea și conso
lidarea statului. Și ore cum se portă 
ocârmuitorii noștri, cari au decretat ziua 
sfîntului Ștefan, de serbătore civilă, na
țională? ore urmeză ei principiile și 
modul de guvernare ale acelui rege 
mare și înțelept? Durere, răspunsul 
numai negativ pote fi.

Acei cari au decretat ziua sfîntului 
Ștefan de serbătore regnicolară s’au 
abătut cu totul de la spiritul, de care ! 
era condus s. Ștefan. S. Ștefan a fost 
protector al bisericii, aceia despoietorii' 
ei de drepturile și prerogativele sale 
seculare. Regimul sfîntului Ștefan a 
lucrat pentru ștergerea păgânismului și i 
lățirea bisericii creștine catolice, regimul 
de acum lucră la umilirea bisericii, : 
care a fundat și susținut statul și sub 
masca de libertate religionară deschide 
portă largă și asecură drept de încetă- 
țenire tuturor eresielor și chiar aposto- 
siei de la credință și păgânismului.

Mai de parte în locul iubirei creș
tinesci și respectarea individualității 
poporelor, regimul constituțional a in
trodus ura de rasă între naționalități 
și șovinismul detestabil, care tinde a 
contopi în naționalitatea magiară pe 
celealalte naționalități din țară; acest 
șovinism, străin cu totul de spiritul 
sfîntului Ștefan, provocă certa, ură și 
desbinare între cetățeni, și în loc de o 
nobilă emulațiune în virtuțile patriotice, 
face pe fiii aceleia-și patrie să-și con
sume forțele luptând între sine, ce nu 
pote să ducă la consolidarea, ci numai 
la ruina statului nostru de la firea sa 
poliglot, „Regnum unius linquae im
becile ac fragile.“

Cei ce au decretat ziua sfîntului 
Ștefan de serbătore pentru țara întregă, 
eră în pracsă ii desconsideră principiile 
și lucră chiar în direcțiune contrară 
inteuțiunilor lui, nu pot zice, că nutresc 
pietate față de întemeiătoriul regatului 
creștin și poliglot, ci din contră comit 
o mare împietate cătră memoria acestuia 
încercând să despoie statul de caracterul 
seu originar de stat creștin și poliglot. 
Subjugarea bisericii catolice și oprimarea 
naționalităților nemagiare, ce se urmeză 
sistematice din partea guvernelor li
berale de la noi, sînt o desavuare 
continuă a principiilor sfîntului Ștefan, 
o împietate față de memoria lui.

în anul acesta ziua sfîntului Ștefan 
s’a celebrat în Budapesta cu solemnitate 
deosebită din partea bisericii catolice, 
din motivul că cu acesta serbătore s’a

Feuilleton.

Pe Olimp.
— legendă de Sinkienvicz —

Era o nopte de primăvară liniseită, 
luminosă și plină de miros de flori și rouă. 
Luna plină lumina de asupra Olimpulul și 
în lumina sa vîrful muntelui acoperit cu 
neuă lucea în o zare posomorită. Jos în vale 
grupele întunecate de brad tremurai! ușor 
de cântecul privighitorelor, plin de durere, 
suspin, strigăt și jurăminte. Și aceste sunete 
tainice se revărsau ca tonurile flautel și 
filierelor, treceau înainte, se scurgeau ca 
picuri mari de rouă și murmurai! ca isvdrele. 
Câte o dată amuțiau, și apoi urma o linisce, 
cât ți se părea, că auzi cum curge peste 
costele munților neua topită de adierea ze
firului din luna Maiu.

Era într’adevăr o admirabilă nopte de 
primăvară. I 

în o ast fel de nopte veni Petru și 
Paul, și așeflindu-se pe un tron format din 
stînci, aduseră judecată asupra vechilor 
zeități. Capetele lor erau încunjurate de 
aureole strălucitore, care le lumina pletele 
cărunte, sprincenele adunate și trăsăturile 
aspre ale feței. în umbra pădurel sta uitată 
și tremurând ceata zeilor așteptând sentința 
de nimicire.

Petru făcu un semn. Atunci din grupa 
zeilor se desfăcu Zeus, adunătorul de nori, 
mare și puternic și acum, și păși în fața 
apostolului. Părea că e cioplit de mâna lui 
Phidias din un bloc de marmură. învechit 
înse și înegrit. Bătrânul vultur se târăia la 
piciorele lui, obosit și cu aripile frânte. Ful
gerul luneca stîns din mâna bătrânului tată 
a zeilor și omenilor.

Când păși înaintea Apostolului con- 
sciința putere! străvechi îi umflă peptu-I 
puternic. El își ridică capul și își aținti spre 
fața pescariului ochii lui divini și strălucitori, 
plini de superbie și mănie. așa de înfiorători 
ea fulgerul. Olimpul s’a cutremurat, cum se 
cutremura o dată de puterea lui; pădurile 
s’au îngrozit, a amuțit glasul privighetorelor 
și luna, care trecea peste câmpia de neuă, 
a palicțit. Vulturul cu ciocul turtit mai sberă 

o dată, pentru cea din urmă oră. fulgerul 
străluci, începu a șerpui amenințător la pi
ciorele stăpânului său și apoi își ridică 
sfârâind capul său ascuțit. întocmai ca un 
șerpe pregătit spre o mușcătură veninosă. 
Petru înse călca în piciore ziczacul de foc 
și întors spre adunătorul de nori îl zise: 
„Fii blăstămat și osândit pe veci 1“ în clipita 
acesta Joe palidi și dispăru in afumțime.

înaintea lui Petru veni acum Poseidon 
eu buclele-i negre, întunecat ea noptea, și 
avend în mâna tridentul știrbat. „Tu nu 
vei stârni mai mult furtunele — îi zice 
apostolul — ci vei fi steaua mării, conducând 
în liniștitele porturi luntrile rătăcite". Se 
audi un strigăt de durere și apoi și Poseidon 
dispăru în nopte.

Atunci se ivi zeul cu arcul de argint 
și cu lira; el porni spre sfântul bărbat în
soțit de nouă muse, cari se asemînau unor 
statui de o lucire albă. Musele stăteai! 
înaintea judecătoriului pline de frică, împetrite, 
fără suflare și fără nădejde în inimă. Zeul 
se adresă cătră Petru, începând ai vorbi cu 
o voce așa de dulce ca musica: „Nu mă 
omori stăpâne! apără-mă și fă să reînviu! 
Eu îs florea sufletului omenesc, fericirea și 
dorul lor spre Dumnezeu. Tu scii o Domne,



combinat si aniversariul de 900 ani 
de la încreștinarea ungurilor. A nume 
cu deosebită ceremonia, s’a dus mâna 
dreptă a sfîntului Ștefan din capela 
aulică până în biserica Matia din Buda 
și în derept. La acesta ceremonie au 
participat în ornate sacre episcopatul 
catolic de ambele rituri, asistând Alteța 
Sa archiducele Iosif ca representant al 
Maiestății Sale regelui, auctoritățile 
civile și militari și alți dignitari înalți.

Prin acesta participare s’a dat 
serbării catolice caracter regnicolar, și 
erăși serbătorei regnicolarie caracter 
catolic.

Barem de ar fi armonia manifestată 
la serbarea de la 20 August începutul 
unei erei noue, în care se domnescă 
principiile creștinesci, principiul drep
tului și al dreptatei, de cari a fost 
condus s. Ștefan, ca toți cetățenii să 
se simtă mișeați ai sărbători memoria, 
nu numai prin solemnități civile și esterne, 
ci cu adevărată pietate; convinși fiind, 
că în regatul seu li-e garantată legea 
și limba.

Meetingul de protestare din Bucuresci.
— Din inițiativa unui comitet de studenți s’a 
ținut Duminecă la Bucuresci un mare meeting 
de protestare contra Bulgarilor, cari atacă 
pe Români în propria lor țară. Acest 
meeting a succes forte bine. Pesie 40 mii 
de cetățeni au luat parte la el, protestând 
în un chip demn de o națiune cultă și civi- 
lisată cum sînt Românii.

Societățile și publicul s’a adunat în 
grădina Cișmigiu

La orele 3 și jumătate se formeză cor
tegiul spre a merge la Dacia.

Eșind din grădina Cișmigifi impozantul 
cortegiu străbate bulevardul Elisabeta. ca
lea Victoriei și străda Carol până la piața 
Sf. Anton.

ca nici când nu va ajunge cântarea la ceriu 
dacă i se taie aripile. Ve conjur deci pe 
voi bărbați sfinți, nu omorîți cântecul!"

Urmă o clipă de tăcere. Petru își 
ridică ochii spre stele. Paul își rădimă 
mâna pe mănunchiul sabie! și cădu pe gân
duri. Se ridică apoi repede, făcît liniscit 
semnul crucii peste capul strălucitor al cân
tărețului și zise: „trăesce cântare!" și după 
cuvintele acestea Apollo se așe4ă la piciorele 
Apostolului — și noptea se părea mal clară 
florea de liliac mirosia mai tare, isvdrele 
murmurau mai amicabil și musele se 
adunară la olaltă ca un stol de porumbi, 
și tremurând încă de frică, începură să cânte 
lin, dar în un chip neîndatinat pănă acum 
în Olimp: „Sub paza și apărarea ta alergăm 
o sfîntă de Dumnezeu născătore ... nu 
rușina tânguirea nostră ... o Ddmna 
nostră și apără-ne de tot răul!" Și cântecul 
lor se aucjia peste câmpii ea și cântarea 
unei cete de călugărițe evlaviose și caste.

Rînd pe rînd veniră și alți zel. între 
alții sosiră și bachanții, destrămați, Împodo
biți cu Iederă și viță de vie și armați cu 
șitere și thyrsus. Ei apărură strigând ca 
nesce desfrînați. căluți în desperare și . . . 
dispărură în abis.

Acum se presintă înaintea Apostolilor 
o altă zeitate măreță și superbă. Fără de a 
fi întrebată și fără de a mai aștepta după 
sentință, având pe buze un suria desprețuitor. 
ea zise: „Eă îs Pallas Athena. Nu ve cer să 
mi dați viață, pentru că însa-ml sînt numai 
o înșelăciune. Odyseă m’a onorat, căci era 
bătrân, Telemach pentru că era un băiat

Miile și miile de omeni, cari formau 
cortegiul, strigau: „Jos asasinii! trăiescă 
România!" Pe tot parcursul comunicațiunea 
trăsurilor și a tramvailor a fost întreruptă. 
Lumea de pe la ferestre și balcone aclama 
în tot timpul trecere! cortegiului.

Când cortegiul a ajuns în piața Sf. 
Anton sala Dacia era literalmente plină.

La orele 4 se începe întrunirea în sală.
In urma propunerel unui ștudent d. 

Eliad, socrul regretatului Ștef. Mihăileanu, 
este aclamat președinte.

D. Eliad cu ochii plini de lacrămi, mul- 
țumesee în câte va cuvinte pentru aeestă 
onore ce i s’a făcut.

Iau rînd pe rînd cuvîntui dnii C. 
Brăescu, Victor Arteni, Take Policrat, dra 
Olga Ionescu, deputatul I. Brătescu, depu
tatul Aurel Iliescu, sculptorul Bălăcescu cari 
înfiereză în termini energici purtarea mișe- 
leseă a Bulgarilor față de noi Românii.

Se cetește apoi o protestare a Albane
zilor din Capitală în contra Bulgarilor.

De ore ce nici un sfert din public nu 
putea încăpea în sală, s’a mai ținut cuvîn- 
tări și în grădina Dacia, sub președința 
dlui D. Butculescu. Au vorbit și aci dnii 
Luca Rusu. Victor Arteni. C. Naum, Spi- 
reanu, C. Docea, Urzică, Frîncu, deputatul
I. Brătescu, cari de asemenea au arătat selbă- 
teeia Bulgarilor.

Ambele întruniri au votat o moțiune 
prin care se înfiereză atitudinea Bulgarilor, 
se aprobă purtarea guvernului român, se de
nunță Europei sălbaticii cari au turbat li
niștea României și se invită presa să des- 
chiză liste de subscripțiune pentru ridicarea 
bustului lui Mihăiieanu.

S’au cetit numerose telegrame de ade
rare la resoluțiunile meetigului.

întrunirile terminândn-se, s’a format 
cortegiul pentru procesiune cu muzica în 
frunte. în urale nesfârșite și în strigăte de: 
„Jos asasinii!" cortegiul percurge stradele 

imberb. Voi nu-mi puteți lua nemurirea, 
pentru că: am fost o umbră trecătore, 
sînt și acum o umbră și umbră am să rămân 
pe vecie!" *)

*) Pallas Athena e socotită aci ca aceea care 
protege sciința perversa, rea și rătăcirile.

Apoi veni rîndul Ei, celei mai frumose, 
care era cinstită mai mult de cât toți. Ea se apro
pie dulce, demnă și cu fața inundată de lacrimi. 
Inima i se bătea în sinu-I alb ca neaua, cum se 
bate unei păseruici spăriate și buzele îi 
tremurau ca ale unui copil, ce se teme de 
o pedepsă aspră. Cădu la piciorele aposto
lilor își desfăcu brațele și strigă plină de 
frică și umilință: „Sînt vinovată și păcătosă! 
dar. sînt fericirea omenilor. îerta-ți-me! Fie 
ve milă de mine, căci sînt fericirea omeni
lor!" Vocea ei era întreruptă de suspine 
și sughițuri. Petru privi plin de milă spre 
ea și își puse mâna-i de moșneag pe păru-i 
auriu. Paul se aplecă spre o tufă de crini, 
rupse o flore și atingând, cu ea pe cea în- 
genunchiată îi zise: „Fii totdeuna așa de 
eurată ca florea acesta ... și apoi trăesce, 
tu fericirea omenilor!"

Atunci începu a se lumina de ziuă. 
Norii se înroșiră de razele aurorei, — și 
privighetorile își încetară cântecul. Ciocârliile, 
prigorele și cizii, ridicându-se în aer și 
scuturându-și de pe ele rouă, începură cân
tecul de dimineață. Pămîntul se trezi suri- 
4ind și vesel, căci nu a fost lipsit de 
cântare și fericire . . .

A.

Bărăției, Lipscani, Calea Victoriei, Bule
vardul Academiei și strada Regală.

Cortegiul merge în fața palatului. Aici 
totă lumea cântă „Trăiescă Regele!" cu ca
petele descoperite, er d. Take Policrat dintr’o 
trăsură pronunță câte va cuvinte.

Manifestația este impunătore.
Apoi în aceași ordine, imensul cortegiu 

străbate stradele Academiei și Regală; ca
lea Victoriei și ajunge în fața Ligei, strada 
Nouă.

Aici ștudentul Brăescu spune că s’a 
trimes M. S. Regelui la Sinaia o telegramă 
comunicându-se Suveranului măreața întrunire 
ținută în Capitală și dorința poporului de a 
se obține satisfacție de la Bulgari.

Cortegiul din nou se pune după aceea 
în mișcare și se oprește în fața statuel ero
ului de ia Călugăreni.

Au vorbit aici dnii Arteni, Spireanu și 
Popa George.

O voce din mulțime strigă:
— La Mihăileanu a casă!
înaintea locuinței lui Mihăileanu vorbesc 

dnii C. Brăescu. D. Butculescu, deputat și 
N. Burlănescu-Alin, consolând nefericita soție 
a regretatului patriot.

De aici mulțimea se risipise în liniște.
Aflăm că sculptorul Bălăcescu s’a oferit 

a face gratuit o statuă pentru Ștefan Mi
hăileanu.

Secretarul particular al regelui Carol 
încă a luat parte la manifestație și și-a făcut 
notițe de discursurile ținute.

între acestea instrucția se continuă cu 
mult succes, descoperindu-se zi de zi lucruri 
noue și făcându-se numerose arestări de 
Bulgari. Spiritele în poDorația română sînt 
forte agitate și nu o dată poți ceti în ziarele 
de din colo glasuri cari cer resboiul cu in- 
sistință spre a resbnna asasinarea lui Mi
hăileanu. E sigur că armata română e cu 
mult mal superioră celei bulgare, mai disci
plinată și mai bravă, dar cine știe ce re- 

1 sultate ar avea acel resboiu și ce complica- 
țiuni s’ar putea nasce de aci.

în ultimul moment aflăm în „Timpul" 
următorul comunicat:

După mal multe zile de așteptare, gu
vernul Principatului vecin s’a decis în fine să 
respundă agentului nostru diplomatic din Sofia, 
la ultima notă ce l-a remis în urma ordinelor 
guvernului nostru.

Răspunsul de acum al guvernului princiar 
este mai conciliant.

Guvernul princiar informeză pe d. Mișu 
că în urma notei guvernului român, parchetul 
din Sofia a fost însărcinat de a urmări pe 
toți aceia cari s’au făcut culpabili de șantaqil 
criminale, extorcând bani de la supușii români 
din Sofia.

Nota mal adaogă că guvernul princiar a 
făcut în tot de una tot ce l-a stat în putință 
pentru a păstra cele mal cordiale relațiunl cu 
România.

Vom vede.

Fiascul studenților magiarl la Paris. 
— între multele congrese ținute anul acesta 
la Paris, după cum am amintit, s’a ținut și 
un congres al studenților de la școlile su- 
periore. Tinerimea nostră universitară a 
representat-o stud. Ioan Scurtu, er din Ro
mânia a fost mai mulțl studenți. Cu acest 
prilej tinerimea magiară a suferit un 
adevărat flasc, a cărui mărime apare de 



acolo, că multe din ziarele magiare l’au 
publicat, ne mal putend să ascundă adeverul.

Dăm câte va estrase și noi din acest 
comunicat, spre a se convinge cetitorii noștri, 
cum s’au dus în vînt multele sute, pe cari 
guvernul le-a pus la disposiția delegaților 
magiari spre a sdrobi pe studenții români.

„La congresul studenților din Paris ti
nerimea magiară a îndurat o urîtă înfrângere. 
Ar fi pecat să se tăinuescă lucrul . . . 
Românii, pe lângă o conducere unitară, afl 
figurat în congres ca grupare organisată. 
pe când Magiarii. fără solidaritate, s’au 
purtat în mod contrazicător. Românii vorbesc 
eseelent limba franceză. între Magiari nu s’a 
găsit nici unul, care să fi putut ține vorbire 
în limba franceză. Românii au votat tot 
de una uniform. Magiarii înse divisați. o 
parte așa, altă parte alt fel. Și nu o dată 
s’a întîmplat, că — necunoscând limba 
franceză și neavând conducere — au aplaudat 
resultatul unei votări, contra căreia la votare 
au luat posiție. — ceea ce a produs o 
opinie forte ciudată la conducerea congresului.

„Este important din punct de vedere 
politic, că reuniunile studențesc! valahe din 
Oradea-mare. Cluș și Lugoș au format în 
congres un grup cu reuniunile studențesci 
din România, ba ca președinte al grupului, 
așa dară ea unul din vicepreședinții con
gresului, au ales pe ascultătorul de la uni
versitatea din Cluș Scurtu. în urma acesta 
pe studenții din România i-a representat 
oficial în congres un cetățen ungar, și 
dimpotrivă, președintele grupului român a 
representat tot dată și reuniunile studențesci 
din Ungaria.

„ în contra acestei alegeri delegații 
magiari au respuns cu strigări de „a bas!“ 
cu lărmuire și cu a bate în bănci. La asta 
înse unul din delegații români a observat, 
cu o fină ironie, să nu poftescă domnii a 
sbiera. ei să poftescă a merge la tribună și 
a veni cu argumente. Răspunsul din partea 
Magiarilor a fost muțenia generală.

„Dară destoinicia Românilor a câștigat 
simpatiile congresului și ale conducerii acestuia 
pentru eansa română. Președintele congre
sului Effisio Ciglio-Tos, de pildă, a închis 
una din ședințele congresului cu declararea, 
că membrii congresului nu consideră pe 
Români numai ca nisce amici, ci chiar ca 
frați.

„Studenții magiari nu pot privi decla
rarea acesta ca o victorie, cum le place a 
vesti. într’adevflr. viitorul congres studențesc 
trebue să-l pregătescă și să-l organiseze 
studenții magiari cu totul alt fel.“

0 constatare prețiâsă. — Din prilejul 
mișeleseului atentat sevârșit asupra prof. 
Mihăilean. forte bine redactatul ziar bucu- 
reștean „România Jună“ șl-a dat samă în 
o serie de articlii de posiția Românilor din 
peninsula balcanică și de suferințele ce au 
să Îndure de la Bulgari și Greci. în Nrul 
din 8 Aug. n. vorbind despre prigonirea din 
partea Grecilor și greeisarea sutelor de 
Români face următorea constătătore forte 
prețiosă, pe care ținem să o publicăm și în 
colonele foii noștre spre a nu fi dată uitării. 
„Prin biserică și școlă Grecii au putut des- 
naționalisa sate, orașe, ba chiar și ținuturi 
întregi. Așa la 1802 populația din Zagor, 
la vest de Janina era valahă. Atunci s’a 

desnaționalisat 52 comune. Un călugăr. 
Papa Cosma. considerat de Greci drept sfînt, 
a cutreerat tote aceste comune afurisind limba 
valahă și pe acei cari o vor mai vorbi, pro
pagând, că numai limba grecescă este aceea 
care îi mai place lui Dumnezeu. Și astăzi 
se văd urme, că locuitorii acelor sate n’afl 
fost Greci, căci vorbesc o limbă amestecată 
cu cuvinte românesc!. Tot ast fel se desna- 
ționalisară și mulți Albanezi și tot răul acesta 
este a se atribui religii ortodoxe.

Recomandăm acestă frasă tuturor acelora 
cari stau să-și deia capul pe aceea, că 
singură numai biserica ortodoxă pote să 
conserve naționalitatea unui popor.

Revistă politică.
România. Se anunță din Viena că 

în 29. va sosi acolo regele Carol și re
gina Elisabeta, în cel mal strict incognito 
și vor lua cuartir la otel. A doua zi 
regele va face o visită Malest. Sale la 
Ischl er regina va merge la Wied. în 
aceiași zl după amiazl regele va visita și 
pe princesa Maria Elisabeta laTtaunkirchen, 
de unde reîntorcendu-se Ia Ischl, în 31. 
îșl va continua călătoria mai de parte la 
băile de ia Ragatz.

Transvaal. Din Transvaal se vestiau 
Ieri lucruri mari. O telegramă din Lo- 
renzo-Marques vestia adecă o strălucită 
biruință a generalului De Wett asupra 
Englezilor: era vorba că 4000 de Englezi 
ar fi fost făcuți prisoner! și generalul 
Baden-Powell ar ti fost somat să se pre- 
dele. Până în momentul acesta scirea 
n’a fost confirmată. Chiar de ar 
rflmânea o apucătură de bursă, e fapt 
constatat că Burii să țin încă cu mult 
curaj și atacă tot mereu trupele dușmane, 
pricinuindu-le mari pierderi.

Misiunea transvaaliană a ajuns la 
Petersburg, a fost primită cu multă în
suflețire. Atâta inse și nimic mal mult. 
Marile puteri sînt ocupate acum cu mân
tuirea creștinilor din China, uitând că 
în același timp mulți alți creștini din 
sudul Africei îs prigoniți de Englezi.

China. De pe celalalt câmp de 
rflsboifl se vestesce că armatele aliate aîî 
ocupat Pechingul și au eliberat pe amba
sadorii cari s’au aflat totuși în viață, 
împflrâtesa mamă și împăratul Chinei au 
fugit din capitală și sînt la depărtare de 
60 mile de Peching. Cavaleria japoneză 
îi urmăresce. Se anunță că Chinezii 
vfedând, că armata internațională va întră 
în capitală au început din nou a bom
barda ambasadele, cu gândul să omore 
pe toți străinii aflători acolo. Acest pian 
n’a succes. Porțile Pechingului au fost 
cucerite pe rînd, întâia de Ruși, cealaltă 
de japonezi, anglezl și americani. Japo
nezii afl pătruns în palatul imperial și 
afl arborat de a supra lui stindardele 
trupelor aliate. Se anunță că vice-re- 
gele Li-hung-ciang ar avea misiunea 
să încheie pacea. De alt cum Mareșalul 
Waldersee numit generalisimul armatelor 
aliate, a plecat spre câmpul de răsboitt. 
Cele alalte puteri vor numi câte un 
membru în statul seu major.

Corespondințe.
Preoțimea de sub patronatul erarial.

Munții Apuseni, August 1900.
Onorată Redacțiune!

Pentru a ilustra încă cu o dovadă con
cretă grațiosă oblăduire a înaltei stăpâniri, 
permiteți-mi să revin la odiosa cestiune a 
subsidiilor personale (szemelyhez kotott es 
bâr niikor visszavonhato pduz segely) acor
date mal în anii trecuți preoțîmel de snb 
patronatul erarial din munții apuseni. De 
ore ce înse puțini îi cunosc, și chiar și 
aici în munți sînt preoți car! nu-i cunosc 
istoricul, etă-1 pe scurt.

încă înainte de acesta cu 10 ani, s’a 
ridicat congrua preoțîmel romano-catolice de 
sub patronatul erarial din părțile acestea la 
minimul de 700 fl. Dar nu prin subsidiu, 
nici în formă interimală, ci definitiv, ridicân- 
du-li-se salariile la sume corespunjetore. 
Preoțimea nostră simțindu-se pe aceiași basă 
de drept ca si romano-catolicii, a fost destul 
de naivă să spereze, că de va cere, același 
stăpân va fi cu asemenea considerare și față 
de ei. S’a cerut dară, nu înse pe sub mână 
și în ascuns, ci prin mijlocirea forurilor 
competente. După multe peripeții și tră- 
gănări înaltul patron a și dat, înse ce? nu 
dotațiune, ei subsidiu eualificat prin cuvintele 
incise în parentesa de mal sus. Că înaltul 
patron nu a ținut cont de ecuitatea față de 
preoțimea ambelor rituri, e evident: dar 
cât de colo se vedea, că dl. ministru mai 
are și altă intenție, pentru că dotațiunea în
tregită în formă de subsidiu personal, pe lângă 
eă era forte arbitrar și înjust asignată, era 
forte precariă. Dlul ministru îl trebue servi, 
instrumente publice nu preoți. Cum că acesta 
i’a fost scopul, a dovedit’o anul următor: 
1897. în al doilea an adecă dl ministru nu 
s’a mai îndurat de toți preoții de sub patro
nat, ci numai de unii, și mai arbitrar. Ma 
ce e mal mult, cei lăsațl afară, în bona 
fide atât a lor cât a oficialilor de la oficiul 
montan, că subsidiul e definitiv, până la un 
contra ordin. îșl și ridicaseră jumătate com- 
petința, când colo se trezesc numai, că 
sînt provocați să restitue suma ridicată. 
Apoi dăi la hal și învîrtire pe la tote fo
rurile, până ce dl ministru, din considerare 
față de suboficiali sei. cari nu l-au priceput 
ordinul, s’a milostivit a nu lua de grumazi 
pe preoți, ci i-a lăsat cu sumele ridicate, 
în anii 1898 și 1899 eu puțină variație li 
s’a asignat preoților subsidiele acestea, numai 
unora și tot numai în aceiași formă. Dar 
în acești ani din urmă, zicese, că ministrul 
ar fi fost molestat și cu rugărl făcute pe 
cale privată.

Pe lângă tote cele de mai sus înse dl 
ministru, s’a convins, că cu puține esepțiuni, 
dar cu acestea mijloce la preoțimea din 
munți nu își va ajunge scopul. Atunci a 
întors carta, și și-a făcut planul, că pe cei 
de milostivit, afla-șl-va dînsul modul de ai 
milostivi, dar pe ceialalți, după ce prin 
momiri nu-i pote ademeni, să-i țînă dară în 
frâu prin miei tirani din comunele lor proprii. 
Așa pe când mai nainte toți îșl ridicau 
salariile de câte 210 fl. respective 157 fl. 50 cr. 
de la oficiile montane Abrud și Zlatna, cu 
începerea anului curent a dispus, ca fieșce 
care preot să își ridice salariul prin mișlo- 



cirea oficialului erarial din comuna sa, res
pective a resortului dominai de carele se 
ține comuna sa. Șicanările acestor tirani 
mici și fuduli pană la greță sînt fără 
sfîrșît. Disposițiunea e de așa că în 20 a 
lunei să fie cuietanțele înaintate. De te 
duci cu cuietanția în 19. nu ți-o primeșce că 
e prea de timpuriu, în 21. nu. că e prea 
târdiu; ear dacă nu-ți dă banii până prin 
jumătatea lunei. nu ai cui te plânge, căci 
boieriul nu pote sta acasă în o anumită zi 
pentru popii valachi. Firește celor cu, „ke- 
zeit csokolom" ... le merge altcum: „ .. . tes- 
sek helyet foglalui kedves fotisztelendo 
uram." — în general înse preoții din munți 
pe lângă tote ademenirile și șicanările. rămân 
tot cum au fost, și esepțiunle sînt numai 
esepțiuni. în anul curente până acum sub
sidiile personale nu sau asignat încă nimărul, 
chiar nice esepțiunilor. — Dar ori se vor 
asigna ori nu, preoțimea din munți tot nu 
va îngenunchia nici odată, mai bine ne vom 
crește copii pe la școli depărtate, așa cum 
iau crescut și înaintașii noștri, cărându-le 
de aci merindea cu desagi în spate ia Blaș, 
Sibiu, Cluș și alte locuri.

Unul din munți.

Din S61 agiu.
5 August, 1900.

Onorată Redacțiune!

Semne bune.
Pe plaiurile mănose. în câmpurile ro- 

ditore ale inimii Românilor Selăgeni în acest 
an am avut un seceriș dintre cele mai bo
gate; semînța cerescă a Iubirii a tot ce e 
bun și frumos, ne-a dat o recoltă atât de 
frumosă, cât amintirea aceleia trebue să o 
păstrăm pentru viitoriul, care din zi în zi 
ni se nresintă tot mal negru; schinteia aprinsă 
de strămoșii noștri în foculariul credinței, 
limbei și eulturei poporului Român ne-a pre- 
sintat în acest an aspect feeric, care ne-a 
umplut de o bucurie suprapămînteanâ, vedând 
și eonvingându-ne neeontestabil. că trăim și 
vom trăi și in viitor. Am veflut îmbrățoșându-se 
cu drag trinitatea Românului: credința, limba 
și cultura în mijlocul și cu participarea facto
rilor principali: cler, inteligintă mireană și 
popor într’un singur foculariu, acel al Iubire! 
de neam. Acestă serbare pentru mult timp 
memorabilă a decurs în comuna Sîg (Cttul 
Selagiu), er îmbrățoșarea celor trei părți ale 
trinității nostre s’a manifestat prin sfințirea 
nouel Biseriee din aceea comună, adunarea 
generală a Despărțemîntului Selagiu-Chiorean 
al Asociațiunei și adunarea generală a Re- 
uniunel Femeilor Române Selăgene, tote trei 
serbate în aceeași comună în ziua s. Profet 
Uie 2 Aug. n. a. c. Fie-ml permis a ve 
raporta pe scurt despre decurgerea acelor 
festivități.

Biserica cea nouă.
Biserica e una dintre cele mal pom- 

pose; un edificiu solid, spațios și frumos 
ornat. Când o vetȚ din depărtare și din 
apropiere și mal vîrtos Intrând în ea, te con
vingi numai de cât, că întri în „casa Dom
nului, în „casa mărirel lui Dumnezeu." 
Edificarea s’a finit încă în 1897, er zugră
virea și împodobirea internă estimp sub 
păstorirea preotului Laurentiu Sima. Edificiul 
a costat 20.000 corone, er pictura internă, 

esecutată cu adeverată artă de 8. Clima — 
pictor eu nume bun din Baia-mare — 900 cor. 
Ornamentura și instruirea din lăuntru în parte 
absolută constă din donațiuni; așa instruirea 
altariulul, un tabernacul și crucifix. 6 pra
pori forte frumoși de metasă grea, potir, 
câte va icone pentru iconostas, un baldachin 
de metasă albă etc. le-a primit parte de la 
„Reuniunea Altariulul" din Budapesta, parte 
din Linz, parte de la Biserica lat. din Edssi 
șei. Tote ne spun despre zelul preotului 
actual L. Sima pentru mărirea lui Dumnezeu, 
frumseța casei Domnului și folosul material 
și moral al poporului credincios.

Binecuvîntarea.
Solemnitatea însăși s’a începu la orele 

7 dimineța. Mult mai înainte cete-cete de 
popor se adunau din satele din pregiur, 
și chiar din comune mai îndepărtate. în 
număr frumos s’a presemat și clerul și in- 
teligința mireană. Pot afirma cu siguritate, 
că numărul poporului present a ajuns cifra 
de 5000. Gendarmi — grație îngrijire! pă
rintesc! a domniei de azi — încă au fost în 
nurner de 10., ceea ce a fost cu desevîrșire 
superfluu, căci nici un incident — fie acela 
cât de neînsemnat — nu a conturbat so
lemnitatea, liniscea generală și siguranța pu
blică. Actul bineeuvîntăre! Biseriee! l’a în
deplinit Rdiss. Dn Vicar al Selaginlul Alimpiu 
Barbuloviciu cu asistința alor 12 preoți din 
diferite părți ale acestui ținut. După sfințirea 
apel a nrmat încungiurarea Biseriee! în su
netul clopotelor. premergându-I acesteia o 
parenesă rostită de Pontificante, er evange- 
liiie prescrise a fost cetite de 4 preoți în 
decursul procesiunel cu fața eătră cele patru 
părți ale iumei. După acesta a urmat numai 
de cât s. Liturgie er cântările a fost esecu- 
tate de corul tinerimel din Selagiu (missa 
lui G. Dima) sub conducerea harnicului A. 
Fedorca învățător în Șimleni-Silvaniei. La 
finea s. Liturgii Pontificantele Rdiss. Dn A. 
Barbuloviciu, a rostit o cuvântare, care a fost 
adeverată artă a oratoriei din tote punctele 
de vedere, ceea ce s’a manifestat în aten
țiunea neobieinuită generală, în imnresiunea 
adâncă ce a făcut asupra celor presențl și 
în lacrămile — tot atâtea mărgăritare ne
prețuite — ce se vedeau lucind în ochii 
ascultătorilor. Impresiunea acestei vorbiri se 
vedea în fețele parochienilor ce străluceau 
de mândrie, că au o așa Biserică, de altă 
parte în suspinuri durerose — eșite din 
pepturile acelor, car! și azi măresc pe Dum
nezeu în nișce bisericuțe scunde și slabe. 
Dee Dumnezeu să se împlineseă dorințele 
atât de sincere a oratorului: de a pute vede 
în curând în tote parochiile Biserici demne 
de a fi numite: „lăcașurile Domnului."

Adunarea generală a Reuniune!,
La orele Îl1/» Spect. Ddrnnă flfaria Cosma 

ca presidentă a deschis adunarea „Reuniunii 
femeilor Române Selăgene" prin o vorbire 
forte frumosă. Desbaterile — a decurs cât 
să pote de solem și cu demnitate, o împre- 
giurare acesta, care ne arata lămurit, că 
cultura femeii Române e pe nivoul per- 
fecțiunei. S’a referat despre agendele Re- 
uniunei, între cari ocupă un loc de mare în
semnătate șeola de fetițe susținută din partea 
Reuniunel în Șimleul-Silvaniel; apoi s’a făcut 
diferite propuneri, între cari e de o însemnă
tate principală aceea de a promova progresul 
în lucrurile de mână la țărancele nostre după 

modalitatea Reuniunel femeilor din comitatul 
Hunedorei. Apoi s’a ales, respective reales, 
comitetul pe un nou period de 3 ani.

Adunarea generală a despart

După aceea a urmat adunarea despăr- 
țemîntului Selagiu-Chiorean al Asociațiunei, 
deschisă prin Rdiss. Domn Alimpiu Barbu
loviciu ca președinte prin o escelentă vorbire. 
Secretariul Mon. Dn Augustin Vicaș refereză 
despre activitatea despărțemîntului cu o în
grijire deosebită; raportul a fost lucrat eu 
mult zel și muncă. Din acest raport, ca un 
lucru cardinal, amintesc înființarea bibliotecel 
poporale, care și până acum constă din mal 
multe opuri bune și în scurt se va completa. 
Ca bibliotecar a fost ales eu aclamațiune 
zelosul și neobositul bărbat: G. Trif profesor 
în pensiune. Urmeză apoi celeaialte puncte 
ale programului, și se stabilesce ca loc pentru 
adunarea pe anul viitor comuna Cuceu, 
unde îșl va ține adunarea sa și Reuniunea 
femeilor. în fine se ridică ședință între acla- 
mațiunile vil ale celor presențl.

închiere.

La orele 3 p. m. a fost Banchetul, la 
care a participat peste o sută de persone 
și la 71/» sara s’a început petrecerea cu dans 
aranjată de tinerimea Sălăgeană, care a durat 
până în zori de zi.

Etă. Onorată Redacțiune, decurgerea 
solemnității din 2 Aug. etă cum bietul Român 
apăsat de sortea grea îșl șcie face câte o 
serbătore. unde convenind bărbați și femei 
din diferite unghiuri să-și mai împărtășescă 
reciproc durerile și doririle sale, să se îm
bărbăteze împrumutat pentru lupta grea a 
vieții, ce are a o suporta. Laudă bărbaților 
conducători — cari nu în speranța vre unei 
răsplătiri pămîntesci, ci conduși de Iubirea 
ardentă eătră neamul seu — ne dau ocasiune 
a ne oțăli puterile în apărarea elenodiilor 
8trâmoșeșci și a ne perfecționa în cultură, 
acest criteriu a subsistinței unui popor! 
Răsplata vostră e recunoștința neamului și 
cununa de lauri, ce o pune pe capnrile vostre 
adumbrite de spiritul eivilisațiunel — Geniul 
neamului Român! —

Măgureanul.

NOUTĂȚI.
întru mărirea lui Dumnezeii. Câți va 

credincioși, văcjând lipsele cu cari are să 
lupte biserica nostră, au dat dovadă despre 
sentimentul religios și spiritul lor de jertfă, 

| contribuind fie care cu câte 20 cor. la colecta, 
ce am deschis-o pentru procurarea a 2 prapori. 
Și a nume dnele: Ana Popescu, Ema Szb- 
gyenyi, Mileva Zeillinger, Maria Coșpenda; 
dnii: Bela Szogyenyi notar cerc., Vasile Lăria 
vice-notar, Francisc Gedeon adjunct-notar, 
după acea următori economi: Ioan Durăin, 
Ioan Achim Rusu Constantin Coșpenda cu
ratori bisericesc!, loachim Mustețifl, loachim 
Chârloabă, Ioan Roșu, lacob Vâzoe. Axente 
Țăran. Petru Paseu, loachim Durăin, loachim 
Târziu, loan Mustețiu, Ioan Chârloabă. La 
olaltă 400 cor. Pentru cari jertfe mărinimose, 
subscrisul îmi țin de plăcută datorință a le 
aduce și pe acestă cale mulțumită mea fer- 
binte. Provedința divină să le lungescă și 
ferieescă viața, ea încă multe jertfe să potă 
aduce întru mărirea lui Dumnezeu. Ramna 
în 31 Iulie 1900. Nicolae Popescu preot gr. cat. 



— Subscrisul și pe calea acesta vin a 
aduce în numele euratoratului bisericesc, 
mulțămită acelor credincioși creștini, cari 
au binevoit a contribui la înfrumsețarea și 
repararea s. biserici din comuna nostră 
în decursul anului 1900: Teodor Muntean 
cu soția Titiana Mihășan un rînd de ornate 
bisericesc! în preț de 100 corone; On. Dn 
luliu Pop paroch locale 50 cor.. Mihailă 
Barb jude eoni. 48 cor. 60 fii.. Moisă Bozdog 
curator 40 cor.. Macaveiu Bozdog 44 cor.. 
Teodor Uram 2 cor. 20 fii.. George Trif și 
Elia Popa câte 1 cor. 80 fii.. Filon Bozdog 
colector 1 cor. 60 fii.. Filon Bozdog tun. și 
Ioan Muntean câte 1 cor. 20 fii., Teodor 
Cucierdian. Alexa Rus. Gavrilă Ciorgă, Vasilie 
Oiorgă, Alexă Bozdog. Teodor Muntean și 
loan Panloviciu câte 1 cor. Pe lângă aceștia 
au mai contribuit mai mulți câte 40 fii. și 
câte 20 fii. în sumă de 9 cor. 70 fii. Dea 
bunul Dumnezeu ca să le resplâtescă însutit 
ceea ce au dat pentru biserică. Urca de 
Câmpie la 21 August 1900. în numele cu- 
ratoratului bisericesc gr. cat. George Trif 
curatorator primar.

Ziua nascerii Maiestății Sale împera- 
tuluI-Rege Francisc Iosif 1 a fost sărbătorită 
cu deosebită pompă. Sfînta liturgie a fost 
pontificată de Escel. Sa Dl Mitropolit cu 
asistință numerosă. La sfîrșit s’au cetit ru
găciunile prescrise din Euchologiu și s’au 
cântat imnul poporal La serviciul dumnezeesc 
au asistat tote corporațiunile preoțesc! și ci
vile. La orele 12. preoțimea și inteligința 
gremială s’a presentat la Escel. Sa și prin 
graiul dluî preposit 1. M. Moldovan l’a rugat 
să transmită Maiestății Sale omagiale feli- 

•cităr! la aniversarea de 70 a nascerii sale. 
aseeurându-1 de alipirea pe care !-o păstrăm 
și ca cetățeni fideli și ca fii credincioși ai 
bisericei unite, care are de a mulțămi glo- 
riosel case de Habsburg esistința sa. La 
prânz Escel. Sa a Invitat 70. persone preoți 
și civili și a închinat pentru îndelunga viață 
a Maiestății Sale, între viile aclamațiun! ale 
mesenilor.

Din Archidiecesă. Joi în 23. crt. au 
fost ordinați ca diaconi și Duminecă vor fi 
«hirotoniți întru preoți clericii absoluți: 
Vasile Urzică, Vaier Bus, Basil Mureșan și 
Trăian Hădărean.

Din diecssa Lugoșului. Concurse la 
stațiuni cantor-docentale. Se escrie concurs 
cu terminul de 10 Sept. n. pentru completarea 
următorelor stațiuni cantor-docentale: I. 8. 
Nicolaul mare, prot. Torontaltilui (în N.-Komlos) 
cu emoluminteie: Salar anual 600 cor. Lemne 
focali. Paușal seripturistie 10 cor. Spese 
pentru conferințele învețătoresci 20 cor. Cuartir. 
II. Chizdia, prot. Timișorei (în Arad) cu 
emoluminteie: Salar anual cantor-docental 
623 cor. 4 fii. Cuartir. Paușal pentru adunarea 
reuniunii învețătoresci 10 cor. III. Clopodia, 
prot. Varadiei (în N.-Tikvâny p. Kâkova) 
cu emoluminteie: Salar anual cantor-docental 
în bani gata 600 cor. Lemne focali. Cuartir. 
IV. Grădiște, prot. Ulpiei Traiane (în H.- 
Vârhely) cu emoluminteie: Salar anual 600 
cor. Lemne, pădurea școlii cu un venit anual 
de 16 cor. Cuartir. V. Hittiaș, prot. Buziașului 
(în Silha) cu emoluminteie: Din fondul reli- 
giunei 160 cor. Ajutorul de stat 640 cor. 
Lemne. Locuință în natură cu 2 încăperi. 
Grădina școlii. în lipsa euartirului în natură, 
ca cens cuarterial 80 cor. Paușal seripturistie 
6 cor., pentru participare la adunarea ge
nerală a reuniunii învețătoresci 16 cor. NB. 
Recursele pentru aeestă stațiune să se trimită 
Ordinariatului. er pentru celealalte recurenți 
au să-și înainteze recursele la oficiile proto- 
popesci respective. Concurse la parochii. Cu 
terminul de 15 Sept. n. se curenteză: parochia 
Ploscabaia, prot. Huniadora. Emoluminte îm
preunate cuacest beneficiu parochial după con- 
scrierea de congruă ex 1896 dafl suma anuală de 
337 fi. 88 er. Parochia Ghelar, din prot. 
Huniadora. Acest beneficiu narochial aduce 
un venit anual de 363 fi. 90 or. Doritorii 
de a obține acest beneficiu își vor compune 
recursele lor în limba magiară îndreptate 
cătră înalt Minister de finanțe provedute cu 

absolutoriu teologic, atestat despre servițiul 
în funcțiunile bisericescl de până aci, atestat 
despre conduita morală și oficiosă. Recursele 
ast fel compuse și cu timbru provă4ute se 
vor trimite Ordinariatului. Recursele sosite 
după terminul mai sus statorit nu se vor 
lua în considerare.

Hymen. FaZeraa Veturia Coșbuc și 
Panteleimon Zagrai teolog abs. anunță cunu
nia lor, care se va celebra la 30 crt. în 
biserica gr. cat. din Leș. — Măriți Pop și 
AZesawtZru Gligor anunță cununia lor, ce se 
va celebra Duminecă în 2 Septembre n. în 
biserica gr. cat. din Bandul de Câmpie.

Avansări în armata comună. După 
terminarea cursurilor, au fost numiți sub
locotenenți între alții și următorii elevi mi
litari români absolvenți din academia mili
tară teresiană din Wiener-Neustadt: Victor 
Negrea în reg. de inf. Nr. 43. și Alexandru 
Pop reg. inf. Nr. 33; din academia technică 
(geniu) din Viena: Victor Cornșa la batali
onul 3 de pioneri. er din școlele de cădeți 
următorii aspiranți de ofițer: Octavian Popa 
Radu în reg. inf. 37, Victor Domșa în reg. 
inf. 61, Vasiliu Popițeanu reg. inf. 31, Ru
dolf Petru reg. inf. 12. Virgil Madincea reg. 
inf. 50, Eliă Obsenicea reg. inf. 66, Virgil 
Desimon reg. inf. 63. Ovid. Gerasim reg. 
inf. 61 și Vasiliu Aleman reg. inf. 87,

Serbări lubilare. Sărbătorile aniversării 
de 200. ani de la Sf. Unire se vor începe 
la 28. crt. în ziua de Adormirea Născătorei 
de Dumnezeu Escelența Sa Dl Mitropolit 
însoțit de doi canonici, de secretarul seu, 
cum și de alte persone, va celebra sta 
liturgie în biserica din Alba-Iulia — Maieri, 
unde e și mormîntul Mitropolitului Atana- 
sie Angel de Ciugud. sub care s’a făcut 
actul măreț al Unirii. Escelența Sa va 
pleca din Blaș cu trăsura și sara va 
întoree eră-șl la reședință. — Dorim din 
inimă iubitului nostru Archiereu tot ajutorul 
lui Dumnezeu, spre a duce la bun sfîrșit 
aeestă faptă menită să ridice și întărescă 
sta nostră Biserică!

Catolicii din China. De bună samă 
e de interes să se seie numeral catolicilor 
din marele imperiu chinez. Curiosității 
acesteia face destul un ziar francez, care 
spune, că în China sînt 40. vicariate și 
aprope 700 mii credincioși.

România și esposiția de la Paris. Co
misarul general al României la esposiția de 
la Paris a avisat, guvernul seu, că espo- 
nenților români li s’au conferit 1100 recom
pense, 45. mari premii. 220 medalii, 360 
medalii de argint, 320. de bronz și 180. 
mențiuni onorabile. Dl D. Olanescu. comisa
rul României a fost decorat de președintele 
Loubet cu legiunea de onore în gradul de 
mare ofițer.

Astra. Adunarea generală anuală a 
despărțemîntuluî XXVI-lea al „Asociațiunei“ 
se va ține la 26 August n. a. c. la 3 ore 
p m. în școla gr. cat. din Reghinul-săsesc. 
ir la 2 Sept. n. se va ține adunarea gene
rală a despârț. Făgăraș în FacZ.

Petreceri. Marți la 15/28 crt. Inteligința 
română din Giurgeu va aranja o petrecere 
de vară în școla gr. cat. din comuna Corbu 
(Gyo-Holld) venitul curat e în favorul bisericii 
române din Gyo-Szt-Miklos și a școlei gr. 
cat. din Corbu. — Tot atunci tinerimea ro
mână din Zlatna va aranja o producțiune 
teatrală împreunată cu declamațiuni. Venitul 
curat e destiuat spre folosul celor 2 biserici 
române din loc.

Apel. Presidiul despărțămîntului „Fă- 
găras“ al reuniunii învățătorilor gr. cat. din 
Archidiecesa de Alba-Iulia și Făgăraș, ape- 
leză la marinimositatea On. public român, la 
toți sprijinitorii progresului cultural, să 
biuevoescă a dona pe sama bibliotecii acestui 
despărțămînt: cărți, fol, reviste ș. a. Pre
țuitele donațiuni să se trimită la adresa 
bibliotecariului Andreiu Stroia înv. gr. cat. 
în Făgărașiu, cari donațiuni se vor cuita cu 
mulțumită pe cale ziaristică. Șinca veche 15 
August 1900. loan Pop președintele desp.

Scolastic. Din un anunț al direcțiunii 
gimnasiale aflăm, că pe viitorul an scolastic 
la gimnasiul din loc nu se vor mai deschide 
clase paralele. Atragem deci asupra acestui 
avis atențiunea celor ce vor să vină la 
școlile nostre.

Cărți poștale ilustrate. în editura 
nostră au apărut cărți poștale ilustrate, cari 
represintă vederi din Blaș. Bucata se vinde 
cu 4 fii. se află de vîndut la Tipografia 
semin. din loc.

Dare de samă și mulțumită publică.
La petrecerea de vară din Murăș-Sântana 
arangiată la 5 Aug. a. c. cu ocasiunea 
adunării despărțemîntuluî Oșorhei al „Aso- 
ciațiunii“ în favorul nou edificatei biserici 
române gr. cat. au incurs cor. 132'80 fill, 
din suma acesta substrăgându-să spesele docu
mentate de cor 9190 fill, au rămas un venit 
curat de cor. 40'90 fill., care sumă a și fost 
transpusă euratoratului bisericesc. Cu acesta 
ocasiune au suprasolvit: Dl Emil Cormoș 4 
cor. dl Mic Maneguț cor. 3'80 fill, dl Aron 
Suciu cor. 2 80 fill, dl G. Mureșan cor. 1'80 
fill, dnii Petru Suciu. Ioan Man și Ioan 
Cișmaș câte 1 cor. 60 fill, dl Ștef. Rus 1 
cor. 40. fiii, dl Vas. Saltelechi. loan Bersan 
și loan Mureșan, câte 1 cor. 20 fill, dl Va- 
sile Tătar 1 cor. dnii Elie Lup Farkas și 
Part. Duca câte 80 fill dl Mih. Bucșia și 
Val. Rus câte 60 fill, dnii Dem. Caliman și 
Laur. Tăgonel câte 40 fill, peutru ce li se 
aduce și pe aeestă cale mulțumită sinceră. 
Kebele-Szt-Ivăn la 16 Aug. 1900. pentru comi
tetul aranjator Vasile Tătar adm. par. gr .-cat.—• 
La producțiunea dată de choriștil plugari din 
Sâncel cu ocasia adunării generali a despăr
țământului Blaș al Asoeiațiunil ținută acolo 
la 5 August n. cum și cu ocasia petrecerii 
de vară împreunată eu aceea s’a încassat 
197 corone și 60 filer!, s’au spesat 109 cor. 
58 fii., a resultat venit curat de 88 corone 
și 02 filer!, din care sumă jumătate, adecă 
44 cor. 02 fii. s’a administrat Mon. Comitet 
al despărțemîntuluî XI. Blaș al Asoeiațiunil, 
er jumătate adecă 44 corone s’a reținut 
pentru fondul choriștilor plugari din Sâncel. 
La venitul petrecerii și concertului au bine
voit a suprasolvi Dnii: Traian Erdelyi 60 
fill., George Bărbat 4 cor., Iuliu Karșai și 
George Vaneea 3 cor., Ioan German 2 cor., 
Ioan F. Negruțiu Vasile Suciu loan Moldo
van, Ilie Mircea. Petru Rusan, Ilariu Vlad, 
Dr Ales. Pop. Octaviu Smigelschi. On. Dna 
Carolina Horșa, Diomid Truța, Ilie Surdu, 
Dr Vasile Hossu. Dr Victor Szmigelschi. 
câte 1 cor., Binevoescă toți prea stimați 
Domni a primi pe calea acesta mulțămită 
căldurosă pentru marinimosele contribuirl. 
Ear Mon. Comitet al desnârțemăntulul 
Blaș al Asociațiunii. care cu mâna largă 
a înpărțit choriștilor plugari din Sâncel con- 
certanți spre încurajare ca premii numărase 
cărți folositore și instructive pentru tinerime, 
ear bani în sumă de 46 corone, i-se esprimă 
cea mai sinceră mulțămită publică. Pentru 
comitetul aranjator și în numele choriștilor 
plugari din Sâncel. Sâncel la 20 August n. 
1900. Vasile Smigelschi paroch și președinte 
Teodor Pănăzan cassarul coriștilor și înv. 
primar.

f Dr îaoob Brăndtișian advocat. După 
o suferință nemărginit de grea, de 4 săptă
mâni. fiind provedut cu sfintele taine, a în
cetat din viață în etate de 75 ani azi 
Joi la 10 alt ore sara. Osemintele scumpului 
și neuitatului mort, se vor transporta din 
casa familiară în cimiterul comun pentru 
repaus vecinie Sâmbătă 25 1. c. dupăamiazl 
la 2 Va ore.

Necrolog, f Georgia Botta preot gr. 
cat. în Jood, a repausat în 14. August st. 
n. a. c. în etate de 45 ani și 18 ani a preoții.

în veci amintirea lor!
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Mama sfîntulul Augustin.
- Schiță istorică-culturală -

de
Emil Eougaud.

Traducere din limba franceză de
Salba.

(Continuare.)

VI.
într’o zi îi veni la cunoseință, că a 

sosit în Tagasta un episcop venerabil și 
învățat, a cărui nume inse tradiția nu ni l’a 
păstrat. Acest episcop cunoscea din fun
dament sfînta Scriptură și adevărurile creștine 
și mai înainte și el fusese manicheu. împre
jurarea din urmă a mărit numai bucuria 
Monieel și de aceea tremurând de speranță, 
a cercetat pe episcopul, cu firma credință, 
că visiunea i-se va împlini. I-a enarat ră- 
tăcirile lui Augustin și l’a rugat să-î stea 
într’ajutoriu.

înse căruntul episcop, care ave mai 
mare pracsă în aprețiarea omenilor și în 
judecarea spiritelor (I. Cor. 12. 10.) de cât 
în sciință. nu a ascultat-o pentru că zise el 
n’a sosit încă momentul binevenit: Augustin 
ca credincios nou a acestei învățături false, 
plin de prejudicii și vanitate, încă nu pote fi 
înduplecat: „Lasă-1 în drumul seu. — zicea 
espertul episcop — tu înse te rogă pentru 
el/ Spre consolarea Monieel. care-1 asculta 
cu lacrimi în ochi. I-a enarat istoria vieții 
sale. Că el încă a fost atras în copilărie 
la Manichei. chiar prin mamă-sa. fiind ea 
sedusă de aceia, a căror cărți nu numai că 
le-a cetit, ci le-a și descris, și etă că apoi, 
fără ca cine va să se fi disputat cu el. sau 
să-l fi combătut, fără de nici o influință 
esternă, a cunoscut de sine urițiunea acestei 
secte și a și părăsit-o. „Tot așa și fiul teu 
va cund8ee de sine blăstămăția acestei 
eresii. “ * *)

*) Confess. lib. III. cap. 12.
!) Tot acolo.

*) Trăite de l’amour de Dieu.
2) Confess, lib. IV. cap. II.
s) Tableau de 1’ Eloquence chretiennean IV-e- 

siecle pag. 378.
4) Confess, lib. III. cap. 6.
6) Confess, lib. III. cap. 6.

„Și când eu tote acestea. — continuă 
Augustin. — mama mea nu sa liniștit, ci 
eu atât mai tare cerea cu stăruință, plângea 
și să văeta înaintea lui, ca numai și numai 
se convină eu mine și să-mi vorbescă. epis
copul, — urîndu-se de atâta insistință a 
îndrumat-o cu cuvintele: „Dute, dute, e cu ne
putință să peră fiul atâtor lacrimi!" s)

Aceste cuvinte au străbătut până în 
adâncul inimel sale, părea, că au venit din 
ceriu, pentru mângâierea el. și pentru mân
gâierea tuturor mamelor, cari vor fi când va 
în starea ei. Pe cât ne va concede timpul, 
spațul și paciința cetitorilor, ne vom încerca 
a arăta pe scurt, cât lumină, mângâiere și 
învățătură profundă să ascunde în aceste 
cuvinte frumose: „E cu neputință să peră 
fiul atâtor lacrimi." După părerea nostră 
cuvintele bătrânului episcop au două înțelesuri.

Acestea, înainte de tote cuprind o ideă 
isvorită din credință, o cugetare, care pri- 
vesce afund în bunătatea, frăgezimea. îndu
rarea și iubirea nemărginită a lui Dumnezeu, 
și care deduce cu siguranță, că Dumnezeu 
să aplecă cu Iubire fragedă spre cel ce su
fere, plânge și în genunchi îl chemă într’aju
toriu. Cuvintele aceste arată, că dacă omul 
pote mișca pe altul prin rugăciunile sale, 
— e cu neputință ca să nu potă mișca și 
pe Dumnezeu! Acestea mal de parte ne 

spun, că deși în zilele amare pere rugă
ciunea de pe buzele omenilor, va mai fi 
totuși o rugăciune, care nu va înceta nici o 
dată, rugăciunea mamei, care-șl deplânge 
copilul, și de și vor urma zile tot mai triste, 
în cari Dumnezeu a jurat în mănia sa, că 
nu va asculta rugăciunile omului, tot vor 
mai fi lacrimi, pe cari le va primi grațios, 
lacrimile mamei versate pentru pericolul 
sufletesc al fiului seu. — Mai spun aceste 
cuvinte, că dacă Dumnezeii nu ascultă acesta 
rugăciune, rugăciunea cea mai curată, cea 
mai neobosită, cea mai desinteresată, cea 
mal petruntietore și cutez a zice cea mai 
sublimă; dacă ar rămânea nesimțitor la un 
atare țipet de durere, care pe cum am ve<|ut 
a mișcat și fera sălbatică; atunci Dumnezeii 
nu are inimă, nu are simț! Dar apoi în 

I acest cas cum ar pute fi el acea Ființă mare 
și bună, în care tot mal sperăm, chiar și 
atunci, când nu mai avem ce spera.

Deci mamelor, nu acusați ceriul, dacă 
fiul vostru a alunecat pe cărări rele! Acu- 
sați-ve pe voi înși-ve! Bateți-vă propriile 
pepturi! Plângeți, că n’ați sciut plânge de 
ajuns! Dar fiți convinse, că fiii voștri ră
tăciți să vor reîntorce la voi în ziua, în 
care ați plinit măsura lacrimilor, ce se recere 
pentru mântuirea unul fiu.

Acesta e primul înțeles a renumitelor 
cuvinte: „E cu neputință să peră fiul atâtor 
lacrimi." După părerea nostră înse cuvinte 
mai conțin încă o ideă profundă și frumosă. 
Ni-o spune mai mult cunoscătoriul vieții 
morale, de cât teologul; nu ni-o spune teo
logul, care cunosce pe Dumnezeu, ci omul 
esperinței, care a studiat sufletul eu cuvintele: 
„E cu neputință să peră fiul atâtor lacrimi," 
s’ar pute traduce și așa: „E cu neputință, 
ca copilul unei atari mame să peră/

Ca și cum căruntul episcop la vederea 
acestei mame sdrobite de durere, — "ar ti 
vorbit în sine ast îtl: „E cu neputință, că 
o mamă, care atât de amar deplânge pe fiul 
săfi rătăcit, să nu scape sufletul aceluia de 
stricăciunea deplină; e eu neputință, ca să 
nu-i fi dat aceluia barem! o schinteiă din 
sacrul foc, ce o consumă; e cu neputință, 
ca credința, groza de păcat și iubirea curată 
și ferbinte a mamei față de Dumnezeu, să 
nu fi străbătut cu puterea-I baisamată până 
în adâncimea inimei fiului șefi, unde pasiunile 
n’au putut de sigur străbate!

Fără îndoielă tinărul pote rătăci pe un 
timp ore care, focul tinereții și periculosul 
spirit al timpului îl pot răpi cu sine; dar 
și dacă ar uita credința legănnlul său, chiar 
și dacă ar nega pe Dumnezeul mamei sale 
și s’ar despărți de acela; voi, mamelor nu 
desperați! focul e ascuns sub cenușă, săgeta 
e încă tot în rană. Consciința formată de 
mâna mamei creștine, păzesce sub lava în
focată a patimilor învățătura mamei, sigilul 
neșters al credinței; asemenea unui vas 
frumos de alabastru, care fiind mai înainte 
plin de balsam prețios chiar și de o mie de 
ori folosit spre alte scopuri, tot mal păstreză 
încă acel miros plăcut.

Asta vor se zică cuvintele frumose și 
profunde a bătrânului episcop.

Monica se întorse a casă cufundată 
în gânduri; și pe cum câte o dată cu 
ultima rază a sorelul furtuna se liniștesce 
și vîntul încetă, — așa și cuvintele simple 
ale bătrânului, și visiunea amintită au li
niștit-o, i-au redat speranța.

Dumnezeu I-a mal dat Monieel și alte 
semne, despre carl Augustin crede, că nu 
trebue să ni-le spună, pe cum zice: „Tu nu 
o ai putut înșela în visiunile și răspunsurile 
tale, atât în cele amintite, cât și în cele 
neamintite, la cari ea păstrându-le fidel în 
inima sa, și rugându-se neîncetat se provoca 
ca la garanțiile Tale.“ J)

') Confess, lib. V. cap. 9.

VII.
Rămășițele focului sacru. — Faustus. — Primul efect 

a lacrimilor materne. — Augustin părăsesce 
Manicheismul.

377-383.

Dacă voim să ne convingem despre 
adevărul cuvintelor bătrânului episcop, n’avem 
lipsă de alt ceva, de cât să esaminăm 
pe Augustin între periclele tinereții și în 
prima înferbințelă a pasiunilor sale.

Mintea și inima tinărulul. ce e drept 
s’a înstrăinat de cătră Dumnezeii, dar nu-I 
erau inimice Lui. Din crețele cele mal 
ascunse ale consciințel sale tot mal luminau 
încă rămășițele focului divin. Credința a 
dispărut din sufletul lui. dar i-afi mai rămas 
totuși onorea, stima, sublimitatea și frage- 
(jimea cugetării. Iubirea adevărului și ore 
care simț de rușine, cari în mijlocul pasiunilor 
îl apărau ea un balsam de corupțiune totală. 
După 8. Francisc de Sales acestea însușiri 
sufletesci serviau lui Dumnezeii de cârlig, cu 
ajutorul căruia să-l potă prinde pe AuguBtin 
în timpul potrivit, și să-1 mântuescă din 
apă. J)

Vorbim mult despre rătăcirile lui Au
gustin, trebue înse să-I pricepem starea 
sufletescă și nu ni e iertat a-I esplica fals 
cuvintele, pe cari i le-a pus pe buze umilința. 
Inima lui. — fără îndoielă — a fost forte 
stricată și cu deosebire ÎI era morbosă voința, 
dar nu s’a cufundat nici când In acele eseese. 
de unde mai că nu este reîntdreere și unde 
dimpreună cu consciința se nimieesce total 
simțul de onore. fidelitatea și alipirea. Se 
alipia cu o credință nefrântă cătră muma 
lui Adeodat2) și estră copilul de atâtea ori 
deplâns în cartea Mărturisirilor, pe care tatăl 
abia de nouă spre zece ani. — după esemplul 
celor mai mulțl soți tineri de ai săi, — 
forte ușor ar fi putut a nu-i reeunosce. el 
înse chiar din contră s’a decis la lucrul cel 
mal nemulțămitorifi, care-I strica viitorul, îi 
ostenia ingeniul. a nume, că stând pe partea 
iubiților săi. să le câștige cele de lipsă. 
„Demnitatea sufletului seu, observă forte 
nimerit Villeman. șl-a păstrat-o și în mij
locul pasiunilor, Dentru cari și-a făcut șie-și 
a dese ori imputări/ 3)

Fără îndoielă în dată ce i-s’a bolnăvit 
inima, i-se bolnăvi și spiritul, — numai cât 
acesta n’a fost atât de stricat ca aceea. S’a 
dat eu totul eresiei manicheilor. o a lățit 
pretutindenea. a devenit apostolul aceleia 
între consângenii și cunoscuții săi. numai 
pentru că era convins despre adevărul ei. 
„0 Adevăr, Adevăr, cum te-am dorit din 
adâncul sufletului. — pe când omenii în 
jurul meu usurpafi fără întrerumpere numele 
tău în vorbire și scriere. Mie, celui flămînd, 
care doriam a mă umple de tine ml-afi dat 
în locul teu sorele și luna. — făpturile tale 
mărețe, dar totuși numai făpturi de ale tale, 
și nu pe tine! Voiau să mă nutrescă cu 
fantome splendide. — dar eu. o dreptate! 
însetoșam și flămândiam numai după tine, 
în care nu se află schimbare, ma nici 
umbra schimbării/ (Jac. 1. 17). 4)

Și mai de parte: „în lipsa și dorința 
ferbinte a adevărului, pe Tine Domne, — 
Ție Îmi mărturisesc greșelile mele, cel ce 
te-al îndurat spre mine, încă până a nu ți-le 
mărturisi. ■— pe Tine. Domne, te-am căutat, 
nu prin înțelesul minții, ei prin pofte tru
peșei, pe când Tu ești mai ascuns de cât 
secretele cele mal afunde ale inimel mele, 
și mal pe sus de ceriurl/ 5) Etă acestea 



le-a observat Dumnezeu în aseundișurile 
consciinții lui Augustin! El ce e drept se 
alipia de eresie, dară proprie el nu îubia și 
nu cerca, de cât adevărul.

Peste sufletul lui domina superbia. 
Simția în sine aripile și ochii de vulturi. 
Doria să se ridice, să lumineze, să strălu- 
cescă. Era nebunul gloriei, iubia aplausele 
în teatru, ma încă și laurii câștigați prin 
întrecerile publice de poesie și oratorie îi 
escitau îngeniul. înse pentru ca să-și potă 
încununa fruntea eu lauri, nici pena nu-și 
o a vîndut. nici consciința nu-și o a tradat. 
și nici viața nu-și o a necinstit. „Cu o 
ocasiune venindu-mi voie a emula în poesie 
pe bină. m’a întrebat un augur, că ce-I voiu 
da ea să înving. Eu înse i-ani respins 
ofertul cu dispreț." *)

*) Confess, lib IV. eap. 2.

Cu tote aceste premiul l-a câștigat, și 
cam pe la anul 378 proconsulul Vindician 
i-a încununat fruntea cu lauri în teatrul în- 
desuit de lume.

Tot acesta omenie, tot acesta subli
mitate a cugetului și-o a manifestat el și ca 
profesor de gramatică și oratorie. Pe acele 
timpuri sciința sublimă a oratoriei a fost 
decă<|ută forte tare. Acesta artă însemnată, 
— care numai atunci pote străluci în deplina 
sa splendore. dacă stă pe fundamentul duplu 
a moralei curate și a ingeniului, prin filosofii 
cei falsi a fost trasă, aruncată în prăpăstie 
demnă de compătimit. Pentru unii devenise 
jucâreia, pentru alții comerciu, pentru toți 
măiestrie.

Acesta privelisce i’a revoltat pe Au
gustin. S’a cugetat deci, ca oratoria să o 
facă ceea ce a fost: organ necoruptibil a 
adevărului de atâtea ori sacrificat și călcat 
în pieiore. organ necoruptibil a virtuții, 
dreptului și a meritului, și din asta causă 
pe tinerii încreduți lui numai la acestă 
chemare a voit să-i pregătescă.

iVa urma, i

Afurisitul.
De Carl May.

III.

(Fine.)

Muntele Argiș, la pola căruia jace 
Caisarijeh, este un vulcan măreț, dar stins, 
cu despicături repecjl și sălbatice, și ai cărui 
cratere se înalță până la regiunile zăpezi. 
Era o potecă îngustă, piezișă, dar bine bă
tucită aceea, pe carea soțul meu mă conducea 
în sus. Spre a încunjura stâncile, trebuia să 
ferim când la drepta. când la stânga și de 
o dată ne oprirăm dinaintea unui mic edi
ficiu de lemn, care stetea pe colțul unei 
stânci, în formă de amvon. Acesta era ca
pela, în carea puținii catolici din oraș obi- 
einuiau ași face rugăciunile. înainte și la 
drepta mergea țepiș la vale; în stânga era o 
crepătură de stâncă, carea era aprope co- 
perită prin nisce tufișuri înalte și dese. 
Chysrachdar-ui îșl vîrî mâna prin unul din 
aceste tufișuri și trase de o șforă. ce era 
ascunsă acolo. După cum am vă^ut, de 
capătul sforel era legată o scândură de vre 
o trei metri, pe carea el o așe4ă peste cre
pătură. Ast fel se formă o punte, eu ajutorul 
căreia trecurăm din colo. El trase scândura 
după noi și zise:

„Așa! Acum nimeni nu pote veni la 
noi și ne aflăm în siguranță. Numai doi 
omeni cunosc acestă ascun4etore, adecă eu 

și mireasa mea; puntea de scândură am in- 
ventafo eu, și aci este locul, unde ea m’a 
introdus în adevărul sfintei religiuni."

Ne-am așe4at pe marginea stâncei. 
Chiar dedesubtul nostru zăcea orașul. Vedeam, 
cum omenii mișunai! pe strade, ca furnicile. 
Agitația părea că a mai crescut. La drepta 
ndstră, din colo de crepătură, era capela. 
La prima privire ve4uifl, că aceea avea o 
posițiune forte periculosă. Colțul pe care 
stetea, avea despicături multe și părea că 
începe a se măcina. El putea suporta ca
pela cea mică, era întrebare înse, dacă putea 
să suporte și o mulțime mai mare de omeni. 
Când am făcut pe chysracdar atent la acestea, 
el zise, că și ei a avut același gând, dar s’a 
dedat cu acestă privelisce periculosă. în 
același timp au4irăm voci din colo de cre
pătură. Privirăm printre tufișuri și vă4urâm 
apărând — persecutorii noștri, eremitul, 
cei doi arnăuți și mulți alții, cari se îmbulziau. 
Eram în rătăcire; ei totuși nu ne-au perdut 
urma. Șciau, că ne-am urcat aci și în cui end 
împlură capela și spațiul dinaintea ei. Dacă 
ne aflau, eram perduți; nu ne vă4ură înse 
și din causa acesta înfuriindu-se, ai! dat foc 
la capelă. Chiuind și înjurând steteaă aci, 
privind la flăcările focului. Acum văduiu o 
despicătură îngustă, pe care mai înainte 
n’am observat’o, în stânca pe care steteau 
ei; aceea deveni tot mai largă, tot mai largă 

j — stânca să desfăcu. Uitând de po- 
' sițiunea ndstră, am strigat cu voce tare, spre 
\ a-i avisa, dar deja priviam în gol; stânca 

era dispărută, dimpreună cu capela și cu 
toți omenii ce se aflau acolo. Un moment 
mai târziu auflirăm jos în adâncime un 
pocnet, ca și când întreg muntele s’ar fi 
prăbușit. Cysracdar-ulj^ări în sus, își aco
peri fața cu manile și strigă:

„Tata, tată! Dumnezeu a judecat, și 
încă îngrozitor!“

El vroia să se cobore; fam reținut. 
Nimic nu se putea mântui, pentru că la acestă 
adâncime, de sigur toți omenii ce se aflau 
pe stâncă, erau zdrobiți; numai pe noi aveam 
a ne mântui, și acesta o puteam face numai 
dacă rămâneam aci ascunși.

Cele ce urmară, nu pot fi descrise. 
Vedeam, ce se întîmpla dedesubt. Toți lo
cuitorii orașului păreau a fi adunați la pi
ciorul păretelul de stâncă, spre a scote 
dintre sfărmituri cadavrele. Șoțui meu să 
afla într’o stare nedescriptibilă. Cătră sară 
au4irăm o voce femeescă, carea îl striga pe 
nume. î-am răspuns și ne coborîrăm după 
sunetul vocei. Era mireasa lui, carea vă- 
4endu-l, se aruncă suspinând in brațele sale. 
Se înțelege, că toți credeau, că și noi ne-am 
prăbușit în adâncime. Cadiul încă a eșit 
și el conducea lucrările. Mulți dintre morți 
nu erau de recunoscut. Când și cei doi 
arnăuți fură scoși dintre ruine, cadiul îșl 
aduse a minte de prepusul meu și demândă 
să li-se cerceteze vestmintele și buzunarele. 
Banii au fost aflați la dânșii; nevinovăția 
ndstră deci era documentată. Cu tote acestea 
nu-mi părea consult, a ne arăta, pentru că 
fanatismul de sigur era de aceea părere, că 
noi, de și nevinovați, totuși eram causa, că 
au murit ațâța omeni. Corpul eremitului 
încă fu aflat, dar într’o stare înspăimîntătdre. 
A fost transportat în locuința consulului.

Tinăra damă merse îndărăt, spre a 
spune părinților săi, că noi sîntem scăpați. 
După ce întunecă, veni însuși consulul, să 

ne ducă la sine. Am ajuns neobservați în 
locuința sa. Chisracdar-ul vroia înainte de 
tote să vaflă pe tatăl săi! și eu îl însoții în 
odaia, unde zăcea mortul.

„Allah parcealamah — Allah să te 
zdrobescă!" Acesta era înjurătura des re- 
pețită a bătrânului; acum el însuși zăcea aci 
zdrobit. Nici o parte a corpului său n’a 
rămas nerănită! „Allah va judeca între 
mine și între voi, și încă astăzi!“ a zis el. 
Cu ce acurateța înfrieoșătore s’au împlinit 
aceste cuvinte ale sale! Allah a judecat! —

Voiți se sciți, ce s’a întîmplat mai de 
parte? în sara următore. la lumina lunei, 
„superiorul celor de tot stricți" a fost în- 
mormîntat — — de catolici; un trimis că
lare a adus pe soția sa. Fiul seu și astăzi 
este chysracdar în Malatijeh. care herghelie 
sub dînsul a ajuns la renume mare. Mireasa 
lui i-a rămas aceea ce l-a fost tot de una 
— lumina sorelul său. Fericire și binecuvîntare 
zace asupra a tot ce luereză el și de mult 
este uitat urîtul nume, care stă la înce
putul și la sfîrșitul acestei narațiuni: es sabbi, 
afurisitul. —-------

Bibliografie.
A aoărut:

„Utmutatâs a must es bor okszerii ke- 
zelâsdre" („îndreptar pentru manuarea ra
țională a mustului și a vinului") de Dr 
Csanâdy Gusztâv. Budapesta 1899. pag. 176, 
16°. Prețul 40 fileri. — Cartea acesta este 
de mare folos pentru proprietarii de vii mai 
miei. în stil simplu, clar și poporal sînt 
predate aici tote cunoscințele acelea, de cari 
au lipsă proprietarii de vin la manuarea 
vinurilor și la valorea lor. Ea conține și 
disposițiunile art. de lege XXIII, din 1893 
referitor la vinurile false, cari forte mult 
pot interesa pe proprietarii de vin. De aceea 
ar fi de dorit, ca să se răspândescă în 
cercuri cât se note mai mari. Spre scopul 
acesta înaltul Ministeriu reg. ung. de agri
cultură, din a cărui încredințare a și apărut 
cartea, a dispus, ca tuturor preoților și învă
țătorilor poporali, cari s’ar adresa pentru 
acestă carte, să li-se trimită gratis. Deci o 
recomandăm tuturor preoților și învățătorilor.

Posta redacțiunii.

Poesiile Făr1 de milă și Dragoste de țară nu 
se pot publica.

Corespondenților noștri. Repețim rugarea 
scrieți-ne scurt și cuprinzător, alt cum cele trimise 
vor ajunge târziii la tipar ori chiar de loc.

Clar. Dr I. Ard. în O. m. în scurt vom răspunde 
| la scrisorea trimisă, comunicându-vă atunci și hotă- 
j rîrea luată. Salutare!

Mon. Ioan Hățegan, Dergea și On. Ilie Șerban, 
Fizeș sîntețl prenotațl.

Petelea, Feneșul săsesc. Primit și achităm pe 1899.
Valea groșilor. Primit și achităm totul până 

la finea an. curent (1900).
Madardsz. Primit și achităm an. 1899 semestrul 

2-lea și 1900 sem. 1.
Cehalul român. Primit și achităm anul 1897.
Dumbravița (Felsobânya). Primit și achităm 

an. 1899 sem. 1.
Măkaciu. Primit și achităm anii 1896 și 1897.
Blagea. Primit și achitat 190») sem. 1.
Ponor (p- Puj). Primit și achitat până la finea 

an. 1900.
Bucerdea vinbsă. în 19/3 a. c. am primit 12 

cordne, prin cari s’a achitat anul 1897. în restanță 
mai sînt anii 1898, 1899 și 1900.

Editor și redactor respun4etor:
Aurel C. Domsa.
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Anunț.
Un orologer (ciasornicar) român cu 

cualificațiune specială de monteur pentru 
orologiu de turn, eapetă cuartir gratuit într’o 
casa cu curte și grădină a bisericii eatedraie 
mitropolitane gr. cat. din Blaș, numai pe 
lângă condițiunea de a trage, curați și în
griji orologiul din turnul acelei biserici. 
Casa este într’o stradă principală. Sînt prefe
riți reflectanții de religiunea gr. cat. Cererile 
prove4ute cu atestat de botez și de conduită, j 
sînt de a se așterne la Consistoriul archi- 
episcopesc din Blaș, până în 15 Sept. 1900.

Din ședința consistoriului archiepisco- 
pese gr. cat. din Blaș, ținută în 11 
August 1900.

Dr Victor Mihălyi m. p. 
Archiepiscop și Mitropolit de 

Alba-Iulia și Făgăraș.

Nr. 4298—1900. (27) 2—3

Escriere de concurs.
Până la 12 Septembre n. 1900 se escrie 

concurs pentru următorele stipendie din fun- 
dațiunile archidiecesane:

I. Din fundațiunea Șuluțană.
Un stipendiu de 800 cor. folosit de Ioan 

Băgăian, candidat de profesor. Stipendiul e 
destinat pentru tinerii, cari învață dreptul 
ori medicina la o universitate din a fără de 
patrie; doue stipendii de câte 400 cor. folosite 
de turistul absolut Cornelii! Bardoșy și de 
iuristul Ioan Moga, care a repausat, amendoue 
destinate pentru IuriștI la universitatea din 
Cluș; doul stipendii de câte 200 cor. folosite 
de gimnasiștii absoluțl Ioan Agârbieean și 
luliu Moldovan, destinate pentru gimnasiști 
în clasele superiore; și un stipendiu de 120 
cor. destinat pentru gimnasiști din clasele 
inferiore, folosit de cadetul absolut Victor 
Domșa.

Doritorii de a obține vre unul din sti
pendiile de mai sus, au să întrunescă urmă- 
torele condițiuni:

1. Că sînt români gr. cat. miseri, 
născuți în Transilvania;

2. că pe lângă purtare morală bună 
au din studii calculi de eminență;

3. dintre concurențî vor ave preferință, 
cari vor pute dovedi, că sînt consângeni eu 
piui fundator, spre care scop trebue să pro
ducă atestat compus de respectivul oficiu 
parochial, care să cuprindă tabela genealogică 
esact dedusă;

4. Concurenții să alăture la cereri 
testimoniu scolastic în copia autentică, earte 
de botez, atestat de paupertate, testimoniu 
medical, și să numescă expres institutul, ia 
care și unde vor continua studiile în anul 
scol. 1900/1901.

II. Din fundațiunea Vancea „Cassa 
archidiecesană".

Un stipendiu de 200 cor. destinat pentru 
gimnasiști; trei stipendii de câte 120 cor. 
destinate pentru elevi preparandiaii in Blaș 
ori la altă preparandia română gr. cat. 
Cererile să fie instruite ca cele pentru sti
pendiile Șuluțane. Stipendiile din „Cassa 
archidiecesană14 se conferesc numai pe anul 
scol. 1900/1901.

III. Din fundațiunea „Cipariu".
Un stipendiu de 200 cor. folosit de 

gimnasistul absolut Eugeniu Groze; și doul 
stipendii de 100 cor. unul folosit de Am
brozii Metea, care a repausat și unul folosit 
de gimnasistul Leonte Cipariu, care nu și-a 
legitimat progresul. Cererile au să fie instruite 
ca cele pentru stipendiile Șuluțane.

IV. Din fundațiunea David Br. Urs.
Trei stipendii de câte 200 cor. folosite 

de gimnasiștii Ioan țJileriu, loan Aureliu 
Mari.ă și Georgiu Pandrea. Concurenții au 
se d vedescă cu carte de botez, că sînt 
gre::-:a: Aci născuți în una din comunele 

arondate în comitatele Făgăraș, Sibiu și Hu- 
niadora. cu atestat medical, că sînt deplin 
sănătoși, cu atestat de frecuentare, că sînt 
școlari în prima clasă a gimnasiului gr. cat. 
din Blaș. că au purtare morală bună și fac 
progres în studii, și că sînt sau pot fi sus- 
cepuți în Seminariul junime! gr. cat. române 
din Blaș.

V. Din fundațiunea „Papfalvi".
Un stipendiu de 240 cor. folosit de 

gimnasistul absolut Ioan Pop. Cererile au 
să fie instruite; în tocmai ca cele pentru 
stipendiile Șuluțane.

VI. Din fundațiunea „Tarța“.
Un stipendiu de 140 cor. folosit, de 

Iuristul Aureliu Tarta, carele n’a dovedit, 
că ce progres a făcut. în anul scol. 1899/1900. 
Cererile să se intrueze ca cele pentru stipen
diile Șuluțane.

VII. Din fundațiunea „Negruțiu".
Un stipendiu de 160 cor. folosit de stu

dentul în technică Ioan F. Negruț. care a 
renunțat la acest stipendiu. Cererile au să 
fie intruite ca cele pentru stipendiile Șu
luțane .
VIII. Din fundațiunea „Partenie Moldovan".

Un stipendiu de 80 cor. folosit de 
gimnasistul Ioan Voicu. care nu și-a legitimat 
progresul. Cererile să fie instruite ea cele 
pentru stipendiile Șuluțane.

IX. Din fundațiunea „Cercul Orăștiei".
Un stipendiu de 80 cor. folosit de 

gimnasistul Vasilie Mircea Vaidean, care nu 
și-a legitimat progresul. La acest stipendiu 
pot concurge numai studenți români gr. cat., 
cari frecuenteză gimnastul român gr. cat. din 
Blaș ori vre o academie de drepturi și sînt 
născuți în vre una din comunele urmâtdre 
ale cercului Orăștiel și a nume: Șibot, Orăș- 
tiora de jos. Balomir, Binținți. Beriu. Cidra, 
Vinerea, Orăștiora de sus. Grid. Ghialmar, 
Casteu, Dâncu mic. Ocolișul mic. Totia mică. 
Costesci, Ciidții. J'W '.uți. Ludesci. Măgura. 
Martinescî. Bucium. Dâncu mare, Totia mare. 
Spini, Prieaz. Petriniu. Pischinți Repaș. Romos, 
Romoșel, Șebișelul vechiu. Sereca, Tămășesca,

Cu veritabilul
Christoph-Lack se pot văpsi (colora) padimentele caselor, fără de a se întrerumpe folosirea 

acestora, fiind că nu are mirosul cel neplăcut cum și uscarea târdie și scorțosă, ce o afi văpselile și 
lacul de olel. A fără de acestea modul întrebuințării lui e de tot simplu, în cât îl pote face fie cine. 
Podelele văpsite se pot șterge cu cârpă udă, fără ca ele să își perdă ceva din lustru. — Se deosebesce:

Christoph-lack colorat, brunet yălbiu și mahagorii brun, carele ca și văpsela de oleifi 
acopere și tot o dată dă și lustru: pentru aceea se pote folosi la tot feliul de podele, vechi și noue. 
El acopere deplin tot feliul de pete, văpsitura anterioră șcl.; și

Christopli-lack curat (necolorat), pentru podele și parchete nouă, carele dă singur lustru. 
Mal ales pentru parchete și podine nouă obduse deja cu văpselă de oleiu. Acesta dă numai lustru, deci 
nu astupă mustrele de lemn.

1. Colli postal, cam 35 mtr.Q (2 chilii mijlocii) costeză 5'90 cr. v. a.
în tite orașele, unde să află deposite, comandele directe se fac la aceste; probe de colorituri 

și prospecte gratis și franco. La cumpărări să se bage bine de samă la firmă și la marca fabricel, 
fiind că fabricatul acesta existent de la 1850, e imitat și falsificat în multe forme și ast fel se aduce în 
comerciu, de o calitate de tot rea și necorespuncletore scopului.

Franz Christoph
aflătorul și singurul fabricant al Christoph-lackulul veritabil.

Deposite în :
Blaș: la Ludovic Schuller
Aiud: „ I. Kindl
Sibiu: „ Franz Iohn Sohne. (7) 11—15

Tărtăria. Turdaș, Turmaș, Vaideiu. Simeria. 
Cererile să fie instruite ca cele pentru stipen
diile Șuluțane.

X. Din fundațiunea „ Vajda". )
Un stipendiu de 140 cor. folosit de

iuristul Vasiliu Muște, care nu și-a legitimat 
progresul. Cererile să se instruescă ca cele 
pentru stipendiile Șuluțane.

XI. Din fundațiunea Bamonțai.
Patru stipendii de câte 630 cor. folosite 

de technicul George Vodă, Iuristul Onoriu 
Crucin și candidatul de profesor Emil Sabo. 
cari și-au terminat studiile, și de technicul 
Ioan Nistor. care au și-a legitimat progresul; 
trei stipendii de câte 168 cor. folosite de 
iuristul Nicolau Pop. medicinistul Augustin 
Lemenyi și farmacistul lulifl Codareea; douS 
stipendii de câte 126 cor. folosite de gimna
siștii absoluți loan Irimiaș și Corneliu Andrea. 
Cererile să se intrueze în tocmai ca cele 
pentru stipendiile Șuluțane.1 ’ A,

XII. Din fundațiunea „Bobiană".
Done stipendii de câte 120 cor. folosite 

de iuristul Augustin Mircea și de gimnasistul 
Aurel Maior, cari nu și-au legitimat prog
resul. Cererile au să fie instruite ca cele 
pentru stipendiile Șuluțane.

XIII. Din fundațiunea „Klein".
Un stipendiu de 360 cor. folosit de 

iuristul Nicolau Vlaicu, care nu și-a legi
timat progresul; și un stipendiu de 240 cor.

\ folosit de Traian Turcu. care a absolvat 
Academia comercială din Gratz. Cererile

i au să fie instruite ea cele pentru stipendiile 
Șuluțane.
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